
Referat af workshop afholdt i Murra ved Fundemuni november 2009. 
 

Samfund  El Doradito 
Kommune  Murra 
Dato  11. november 2009 
Deltagere  25 personas (24 kvinder, 1 mand) 
Tema: Køn/sexualitet rettigheder i forhold til hertil og rettigheder i forhold 

til reproduktion.  
 

Workshoppen startede med indskivning og præsentation ved hver enkelt person. 

Deltagerne fortæller hvordan man har det, og hvilke forventninger man har til workshoppen. 

Da det er det andet møde (der refereres nok til tidligere workshop som Fundemuni har holdt i 

Murra) kender man hinanden og føler sig tryg.  

Man glæder sig til at lære andre personer at kende, lære noget nyt og dele viden med hinanden. 

 

En deltager nævner, at temaet for den sidste workshop om vold var spændende, og man lærte at 

vold er mange ting – ikke bare at man bliver slået; men også verbal vold er en overtrædelse af ens 

rettigheder. En anden nævner at overtrædelse af rettigheder kan omfatte vold i parforholdet og 

voldtægt af ægtefællen. Overtrædelse af rettigheder kan også være at kvinden ikke får penge af 

ægtefællen til at underholde sig selv og børnene. Eller at manden smider kvinden og børnene ud af 

huset.  

I det hele taget omfatter temaet vold og overtrædelse af rettigheder mange forhold i ægteskabet og 

parforhold som man ikke har tænkt på før. En nævner at Nicaraguas straffelov artikel 155 netop 

handler om vold i ægteskabet.  

 

Formål med workshoppen. 

De generelle formål med workshoppen: 

 På baggrund af deltagernes egen viden og erfaringer konstrueres konceptet køn/seksualitet, og man 

identificerer de forskellige opfattelser af køn/seksualitet som samfundet tildeler mænd og kvinder, 

og sammenligner med de rettigheder der knytter sig til køn og reproduktion.  

De specifikke formål: 

Vigtigheden af viden om køn/seksualitet. 

Kende de myter der knytter sig til køn/seksualitet. 

Kende de rettigheder som knytter sig til køn/seksualitet. 

 

Deltagerne opfordres til at tænke over, hvordan man reagerer når talen falder på, eller der henvises 

til køn og kønsdele. Hvorfor fremkalder det følelser af usikkerhed og flovhed? 

 

Dinámica/ rollespil. 

Man former en cirkel og beder deltagerne om at tænke på en positiv og en negativ ting. Derefter 

beder dem sige det positive sammen med sætningen: Fra bæltestedet og ned er jeg... 

Hvilket var svært. 

Det viste hvor svært det er at snakke om og forholde sig til sit køn – hvilken rolle det spiller og at 

man må beskytte det.  

Konklusion - man må ikke skamme sig over det, og have svært ved at tale om kønnet.  

 

Men gennem en brainstorm konstrueredes en opfattelse af køn/seksualitet: Det er en integreret del 

af det at være menneske – kvinder og mænd. Kønnet er en del af de forandringer, der sker med 



kroppen, de fysiske, seksuelle og sociale. Det er en del af den måde vi klæder os på, opfører os på, 

går på osv. Vi bærer kønnet med fra vi fødes til vi dør, og den seksualitet vi lever med forandre sig 

gennem de forskellige etaper i livet. 

 

Lederen gav eksempler på den seksualitet vi lever med som børn, unge, voksne og gamle. 

 

Dinámica/rollespil. 

Man delte sig i grupper hvor hver gruppe skulle tegne en figur med træk som vi fødes med og træk 

som vi tilegner os. 

I grupperne kunne man se at deltagerne ikke tegner de intime dele af kroppen med på figuren – man 

siger at man havde glemt det, eller at man havde svært ved at gøre det. 

 

Lederen forklarede: Hvad seksuelle rettigheder er samt rettigheder i forhold til reproduktion? At de 

er en del af vore rettigheder som mennesker, og de har at gøre med retten til at leve, til frihed, 

sikkerhed og lighed. Rettigheder i forhold til reproduktion (retten til at bestemme om og hvornår 

man vil sætte børn i verden) hænger sammen med at der er rimelige omgivelser, 

uddannelsesforhold, kost og sundhed og muligheder for udvikling.  

Den sundhed der hænger sammen med seksualitet og reproduktion er både det fysiske, mentale og 

sociale velbefindende, som den enkelte person har ret til – frem for alt i forhold til kønnet og dets 

funktion. Det går længere end fravær af smerte og sygdom – det består af muligheden for at leve et 

tilfredsstillende seksualliv. Det går længere end til familieplanlægning. Det er at vi har ret til ikke at 

blive udsat for vold, og til at bestemme hvornår og med hvem vi vil have seksuelle relationer. 

Deltagerne fik forklaret metoder til selvforsvar, at udgå at få børn og de sygdomme som overføres 

seksuelt og HIV. 

Deltagerne spurgte til ting de var i tvivl om da en af lederne af workshoppen var sygeplejerske. 

 

Man udfører en dinámica/rollespil der handler om at dele og forøge viden.  

 

Anbefalinger: 

Nogle kvinder nævnte vigtigheden af at deltage og få viden om disse temaer, som er nye.  

Det er vigtigt at få viden om metoder til at undgå svangerskab og HIV.  

At der ikke nødvendigvis er en sammenhæng mellem at få HIV og have mange seksuelle relationer. 

At det er vigtigt at skelne mellem køn, seksualitet og seksuelle relationer. 

Man anbefaler at temaet udbredes og forklares gennem møder og foredrag i de forskellige andre 

samfund.  

At man opretter et kontor for Fundemuni i Murra. 

At man kapaciterer lærer og giver foredrag i skolerne. 

 

Konklusion: 

Temaet er nyt for kvinderne, og de har svært ved at snakke om deres krop. Der er mange tabuer og 

myter, som gør det svært at snakke om temaet. Den patriarkalske kultur er en faktor som dominerer 

familien.  

Kvinderne synes workshoppen og temaet er interessant. Man burde give mere information til 

mændene, så de ved hvordan de kan lave familieplanlægning Der er en af deltagerne som er 38 år 

og har 9 børn og et svangerskab.   

 

Facilitadorer til workshoppen: Lic. María Auxiliadora Hurtado og Gulnara Olivas 


